



初中生物学、地理学业水平考试实行学完即考；
从2025年中招考试起，历史、道德与法治科目实行合场(不合卷)考试——

中招这些改革 考生一定要留意

全媒体记者 张进朝

记者日前从河南省教育厅了解到，我省中招政策有了新的变化，涉及初中生物学、地理、历史、物理、化学等多个学科。

调整生物学、地理学科考试组织方式。初中生物学、地理学业水平考试实行学完即考，考试对象为初二年级学生，成绩以等级呈现，从2025年起，不再进行全省统一命题和全省统一组考，由各省辖市统一组织考试。命题的具体组织实施可采取相近、相邻省辖市联合组织试题命制，针对命题力量薄弱的省辖市，省教育考试院给予命题工作指导。考试时间可随期末考试一并进行，或在学期末另选时间。

历史、道德与法治科目仍实行开卷考试，考生可自带参考资料。从2025年中招考试起，历史、道德与法治科目实行合场(不合卷)考试，考试总时长为130分钟，两科各60分钟，中场换卷10分钟，历史分值为50分，道德与法治分值为70分。

调整实验操作考试科目。从2027年起，

中招实验操作考试科目由目前的物理、化学、生物学调整为物理、化学，考试对象为九年级学生，在每年四月份进行，考务组织方式、考试时间、考试总时长不变，全省统一命题，仍以30分计入中招总成绩。生物学实验操作考试调整为考核，在初二下学期期末进行，成绩以等级呈现，由各地确定组织方式。2027年之前，中招实验操作仍按现有规定执行。

推进中考命题改革。全面推进基于核心素养的考试评价，强化考试评价与课程标准、教学的一致性，促进“教—学—评”有机衔接。从2027年起，各学科命题均以义务教育课程标准(2022年版)为依据，优化试题结构，增强试题的探究性、开放性、综合性，提高试题信度与效度，体现课程改革的理念与要求，减少单纯记忆、机械训练性质的内容，突出对学科主干知识和学科素养的考查，增强与学生生活、社会实践的联系，注重考查学生在具体情境中综合运用所学知识分析问题和解决问题的能力。③④

河南省青少年科技运动会

一全学子夺冠军

本报讯(通讯员 屈连文 武华云)日前，由河南省科学技术协会主办的第一届河南省青少年科技运动会总决赛在河南省科技馆完赛，南阳市第一完全学校代表队斩获新能源小车竞速初中组冠军。

本次大赛设置了水火箭比高、气弓箭打靶、铁丝陀螺比久、新能源小车竞速等八个项目，分小学、初中、高中三个组别，全省共有381支队伍约2000名选手参赛。

市第一完全学校的韩天佑、刘梦怡、李怡嘉荣获新能源小车竞速初中组冠军，司徒倩、张俊赫、伍浩霖获得纸桥承重初中组亚军；市第五完全学校的黄泰谦、牛菁菁、邓世鑫与卢正、张富扬、张庆鑫分别获得新能源小车竞速与螺旋桨反冲小车竞速高中组亚军。③④

管理观摩组走进市二十三中 交流互鉴促提升

本报讯(全媒体记者 李玉)日前，市城乡一体化示范区教育中心初中学校管理观摩组走进南阳市第二十三中学校进行观摩活动。

此次活动聚焦“校园管理”与“教学管理”两大核心领域，旨在通过交流互鉴，探索出更科学、高效的管理模式，为学校的长远发展奠定坚实基础。

观摩组成员首先参观校园。优美的环境，错落有致的绿化布局，醒目典雅的文化标识，营造出浓郁的育人氛围。大家还深入课堂，纷纷被教师们灵活多样的教学方法、积极活跃的课堂氛围、高效自主的学习方式等所折服。

此次观摩活动成效显著，通过深入剖析校园管理与教学管理中的各个环节，明确了进一步提升的方向和重点。③④

西峡县米坪镇大庄小学 多措并举防火情

本报讯(通讯员 刘文举)随着气温下降、风干物燥，用火用电量增加，各类火灾风险积聚叠加，西峡县米坪镇大庄小学认真落实校园火灾防控工作，采取系列防控措施，确保师生生命财产安全。

强化教育宣传，通过开展专题讲座等形式，结合冬季火灾案例，用视频、图片让师生直观认识火灾危害；设置消防课程，将消防安全知识融入课堂教学，普及消防知识、逃生技巧，增强师生自救能力；利用校园广播定时播报冬季防火提示，强化家校防火意识。开展全校消防隐患排查，重点排查教学楼、宿舍楼消防设施完备情况。同时还开展实战演练，组织全校师生进行火灾逃生演练，模拟火灾场景，提升应急反应速度……一系列措施，有效提升了师生的安全意识，营造了良好的安全环境。③④



享劳动快乐

12月16日，邓州市穰东镇实验幼儿园的老师们，带领小朋友到镇郊帮菜农收萝卜，让孩子们体验劳动的艰辛并享受劳动的快乐。③④

通讯员 高峰 许源圆 李伟 摄

市教育局举办读书分享会

学习教育家精神 汲取奋进力量

本报讯(全媒体记者 王丙双 通讯员 景玉欣)12月13日，市教育局举办局属系统“学习教育家精神，汲取奋进力量”读书分享会，弘扬教育家精神，进一步推动“学习型机关”建设，大力营造爱读书、善读书、读好书的浓厚氛围。

在分享活动中，7人立足本职工作岗位，从不同角度畅谈自己学习教育家精神的所思所想、所感所悟，尽情分享自己读书时的收获与感动。针对分享者的精彩内容，多人依次上台，多维度阐述自己在聆听中的感悟、体会与

收获。

“学习教育家精神，汲取奋进力量”主题读书活动是局属教育系统传承、弘扬教育家精神的重要举措。局属教育系统要持续扩展“学习教育家精神，汲取奋进力量”品牌内涵，定期举办读书分享会，为局属系统干部职工搭建理论学习和业务交流平台，激发大家善学善思、善悟善用，用教育家精神武装自己，自觉将阅读成果转化为干事创业强劲动力，为南阳教育事业高质量发展提供强大精神力量。③④

